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VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL 11/04/2024 

 

L'anno diemilaventiquattro, addì undici del mese di aprile, alle ore 15:00, presso la Sala Consiliare del 

Palazzo Comunale sita in Piazza G. Matteotti n. 11, dietro invito diramato dal Presidente del Consiglio, Sig. 

Emanuele Miralli, in data 08/04/2024, prot. n. 9377, si è riunito in seduta straordinaria di 1a convocazione, il 

Consiglio Comunale, per trattare il seguente O.D.G.: 

 

 FORMALIZZAZIONE VOLONTA' CESSIONE QUOTE DETENUTE DAL COMUNE DI MONTALTO DI 
CASTRO NELLA SOCIETA' MONTALTO AMBIENTE S.P.A  

 
 APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA COSTITUZIONE E LA REVISIONE DELL'ELENCO DEGLI 

OPERATORI ECONOMICI E PER LA CONDUZIONE DELLE INDAGINI DI MERCATO 
 
 ISTITUZIONE DEL MUSEO DELLA SCULTURA ETRUSCA NEL COMPLESSO MONUMENTALE DI 

SAN SISTO - PROVVEDIMENTI 
 

Risultano presenti all’appello i seguenti Consiglieri: 

    P. A.             P.     A. 

SOCCIARELLI Emanuela si    

FABI Annamaria  si    BRIZI Angelo si 

CORNIGLIA Francesco  si      PUDDU Elisabetta    si 

FEDELE Marco  si    BENNI Luca     si 

ATTI Simona si   DI GIORGIO Angelo si  

MIRALLI Emanuele si 

ROSI Decimo si 

LONGARINI Aira si 

FIOCCHI Graziella si 

 

Presenti n. 11 

Assenti n. 2 (Benni, Puddu) 

 

Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio, Sig. Emanuele Miralli. 

 

Assiste il Segretario Comunale, Dott. Marcello Santopadre. 
 
Il Presidente del Consiglio, constatata l’assenza dei consiglieri Benni e Puddu (e pertanto la presenza di n. 

11 consiglieri in aula), constatata la legalità del numero dei Consiglieri presenti, dichiara aperta la seduta alle 

ore 15:05. 

 

*************** 
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1. FORMALIZZAZIONE VOLONTA' CESSIONE QUOTE DETENUTE DAL COMUNE DI MONTALTO DI 
CASTRO NELLA SOCIETA' MONTALTO AMBIENTE S.P.A  

 
Udita la relazione introduttiva dell’assessore Fedele, il quale, premessi brevi cenni sulla correzione degli 

errori materiali alla base del rinvio del punto di pari oggetto nella scorsa seduta consiliare, descrive l’iter 

procedurale in oggetto, avviato in osservanza della normativa nazionale in materia di razionalizzazione di 

partecipazioni societarie da parte di Pubbliche Amministrazioni. Sul punto, fa presente che la decisione di 

procedere alla dismissione della quota nella società partecipata deriva dalla cessione del servizio idrico a 

Talete. Ai fini della quantificazione del prezzo di cessione, è stata redatta una prima perizia nell’anno 2022. 

Successivamente, una nuova perizia ha evidenziato una quota differente. Sul punto precisa che lo Statuto 

della società Montalto Ambiente non prevede la facoltà di recesso da parte del socio, ma solo per la 

cessione delle quote sociali. In materia l’art. 2437 del Codice civile elenca tassativamente le ipotesi di 

recesso del socio, in nessuna delle quali ricade la fattispecie in concreto. Ne deriva pertanto l’inapplicabilità 

del recesso. L’unica opzione praticabile è stata pertanto la cessione di quote sociali. Essa passa per l’offerta 

al socio, con fissazione di un prezzo. La precedente perizia calcolava il prezzo allo stato dell’arte di allora, 

con la società operativa, funzionante, performante. Nelle more è subentrato il difetto di continuità aziendale 

(con perdita del servizio idrico a causa dell’ingresso in Talete del Comune).  La perizia è stata aggiornata 

con un valore reale che riflette le condizioni attuali In materia. Sulla base di tali considerazioni, propone la 

conferma del contenuto della proposta presentata alla scorsa seduta di consiglio.  

Udito l’intervento del consigliere Di Giorgio, il quale ribadisce la propria posizione contraria al punto in 

oggetto, come al punto di pari oggetto rinviato nel corso dell’ultima seduta; dichiara di non condividere 

l’interpretazione sull’inapplicabilità del recesso al caso di specie; ribadisce che in un contesto di condizione 

non troppo florida del bilancio comunale sembra non corretto applicare ulteriori sconti finanziari agli 

acquirenti delle proprie quote societarie, tra l’altro in favore di una società che non sembra condannata a una 

inattività ma a continuare la propria azione in altri ambiti. 

Udito il riscontro dell’assessore Fedele, il quale conferma la correttezza dell’applicazione oggettiva della 

normativa ad opera dell’amministrazione e della struttura amministrativa.  
 
Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

 Consiglieri presenti n. 11 

 Consiglieri assenti n. 2 

 Consiglieri votanti n. 11 

 voti favorevoli n. 8 

 voti contrari n. 3 (Brizi, Corniglia, Di Giorgio) 

 astenuti n. === 
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Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti favorevoli n. 8, contrari n. 3 (Brizi, Corniglia, Di Giorgio), resi in forma palese per appello nominale, 

delibera di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, 

del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

2. APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA COSTITUZIONE E LA REVISIONE DELL'ELENCO DEGLI 
OPERATORI ECONOMICI E PER LA CONDUZIONE DELLE INDAGINI DI MERCATO 

 
Udita l’introduzione del Sindaco Emanuela Socciarelli, la quale dà lettura integrale del proprio 

intervento/relazione, che sarà acquisito agli atti d’ufficio in versione integrale. 

Udito l’intervento del consigliere Corniglia, il quale chiede chiarimenti sull’art. 8 del Regolamento, sui tempi e 

modi di esperimento dell’avviso pubblico ivi previsto; udito il riscontro positivo dell’Arch. Sara Massi, 

Responsabile del Settore Lavori Pubblici presente in sala; udito nuovamente il consigliere Corniglia, il quale 

chiede chiarimenti sull’individuazione della tipologia di intervento e sul mancato ricorso all’albo per gli 

incarichi sotto i 5.000,00 euro (con auspicio di attivare dei limiti anche per quelle tipologie di incarichi), 

puntualmente forniti dall’Arch. Sara Massi.  

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 
 
 Consiglieri presenti n. 11 

 Consiglieri assenti n. 2 

 Consiglieri votanti n. 11 

 voti favorevoli n. 11 

 voti contrari n. === 

 astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 
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IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli, resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

*************** 

 

3. ISTITUZIONE DEL MUSEO DELLA SCULTURA ETRUSCA NEL COMPLESSO MONUMENTALE DI 
SAN SISTO - PROVVEDIMENTI 

 

Udita l’introduzione del Vice Sindaco Annamaria Fabi, la quale dà lettura integrale del proprio 

intervento/relazione, che sarà acquisito agli atti d’ufficio in versione integrale. Udito l’intervento del 

consigliere Brizi, che dichiara il voto favorevole ma lamenta l’assenza nel testo della delibera di indicazioni 

relative ai costi sostenuti e sostenendi per l’avvio del Museo. Udito il riscontro del Vice Sindaco Fabi, che 

rappresenta che il complesso monumentale di San Sisto è già naturalmente predisposto all’allestimento di 

un Museo, per la presenza di espositori e in materia di sicurezza. Il Piano economico sarà redatto dopo 

l’iscrizione del Museo nella pertinente rete museale. Udito l’intervento del consigliere Di Giorgio che si 

preannuncia concettualmente favorevole, in primo luogo per la scelta del sito di San Sisto, finora utilizzato in 

modo improprio. L’orientamento favorevole si estende anche per il fatto che il museo sia dedicato alla 

scultura, elemento molto interessante anche per gli studiosi che potranno approfittare di un ramo ancora 

poco conosciuto ed esplorato, e per il recupero del Parco di Vulci. Auspica una condivisione del tema anche 

in fase esecutiva. Udito l’intervento del Consigliere Corniglia il quale chiede se l’istituzione del Museo è 

adottata oggi con l’approvazione della delibera o l’operatività della struttura è differita all’insediamento degli 

organi o all’accreditamento in sede regionale o nazionale. Udito il riscontro del Vice Sindaco la quale 

conferma che l’istituzione avviene in data odierna con l’approvazione della delibera, fermi restando gli 

adempimenti successivi. Concluso il relativo dibattito, con intervento finale dell’assessore Fedele che 

ringrazia il Sindaco, il Vice Sindaco e tutti i consiglieri presenti alla seduta odierna per la partecipazione a 

questa votazione, relativa a un risultato epocale per la Comunità. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta di deliberazione. 

 

 Consiglieri presenti n. 11 
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 Consiglieri assenti n. 2 

 Consiglieri votanti n. 11 

 voti favorevoli n. 11 

 voti contrari n. === 

 astenuti n. === 

 

Atteso l’esito della votazione come sopra riportata, resa in forma palese per appello nominale, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE APPROVA 

 

la proposta di deliberazione presentata. 

 

Successivamente, su invito del Presidente, con apposita separata votazione,  

 

Il Consiglio Comunale 

 

con voti unanimi favorevoli, resi in forma palese per appello nominale, delibera di dichiarare la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del D.Lgs n.267/2000.  

 

 
*************** 

 

Alle ore 16:15, il Presidente dichiara chiusa la seduta del Consiglio comunale. 

 

*************** 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO            IL SEGRETARIO COMUNALE        

         (Emanuele Miralli)          (Dott. Marcello Santopadre)             

 

_________________________     __________________________         


